



## 永城订单定向医学生全部落实编制

本报讯(记者常娟)待遇问题特别是编制问题,是订单定向医学生最为关注的问题,也是基层留人的关键。2015~2017年,永城市卫生计生委共接收订单定向免费医学生30名,全部落实编制、岗位、工资、社保等福利待遇。3月23日,在全省卫生计生科技教育工作会议上,永城市卫生计生委副主任谢磊介绍了人才培养工作经验。

为了落实订单定向医学生待遇,永城市专门成立了订单定向医学生就业安置领导小组,结合当地实际,按照要求制定安置计划,积极、稳妥、高效地安置订单定向医学生。具体流程为:订单定向医学生一毕业,就可以到市卫生计生委报到,说明基本情况及意向后,市卫生计生委根据学生户籍和卫生院的需求等情况,制定分配方案。

为了确保分配方案落实到位,永城市政府领导召集市卫生计生委、市人社局、市财政局等部门负责人召开专题会议,现场办公、特事特办,第一时间办理订单定向医学生入编手续。不止这些,该市还召开订单定向医学生及接收医疗机构负责人会议,要求基层医疗卫生机构对所分配人员做好入职安排,签订聘用合同,核算基本工资,落实相关待遇,真正为订单定向医学生解除后顾之忧。

而“现场办公、特事特办,第一时间办理订单定向医学生入编手续”已经在永城各个部门达成共识、形成制度,只要订单定向医学生愿意到永城,就履行上述承诺。

完成订单定向医学生的妥当安置后,永城市还按照要求把他们送到住院医师规范化培训基地参加住培,同时还组织专人到各个单位逐一督导,检查待遇落实情况,确保福利待遇到位、绩效工资到位、社保到位。截至目前,该市订单定向医学生安置工作中没有发生过投诉现象。

除了确保订单定向医学生的待遇,永城市还很关注参加住培的医务人员的“利益”。谢磊说,为了督促新入职的进医学生主动参加住培,永城市在人事制度上采取激励与约束相结合的办法,建立健全住培生引进、培养、稳定工作机制,从今年起把取得住培合格证书作为报考临床医学专业中级职称的必备条件,而未取得住培合格证书的不能晋升中级职称。

新进医学生参加住培前,会与医院签订协议,规范组织管理,明确学习职责;而医院的住培专家组也会定期去学员所在的基地医院检查学习情况,召开住培生座谈会,及时了解他们的学习、工作和生活情况,听取他们的意见和建议,帮助他们解决实际问题,确保“质”“量”双达标。

把住培生送出去了,还要回得来。为此,永城市采取“给予住培生充分的经费保障和人文关怀”的方法。比如,对外出

参加住院医师规范化培训的住院医师给予相应补助,按月发放不低于1785元的生活补助,确保每位住培学员年收入不低于5万元,并缴纳“五险一金”;建立健康档案,组织年度健康体检,与医院正式员工享受同等待遇;在生活上主动关心,学员家庭遇到困难时给予必要的帮助,为学员回得来加重感情砝码。

学员不仅要回得来,还要成长快。据谢磊介绍,为了增强住培生的使命感、责任感,督促其成长,永城市各个医院会安排已获得执业医师资格证的住培医师独立值班,并在带教老师的指导下管理病人,以此完善住院医师成长机制。

这一系列措施为永城市住院医师规范化培训工作提供了坚实保障。截至目前,永城市累计外送住院医师190名,已有26人取得住培合格证书并顺利返回本单位工作,成为该市临床一线的中坚力量,有力提升了当地的医疗卫生服务能力。

## 信阳明确2018年基层卫生和药政工作重点

本报讯(记者王明杰 通讯员吕富强 陈济文)近日,信阳市基层卫生和药政工作会议召开。今年,信阳市将持续提升基层医疗卫生服务能力,健全药品供应保障制度,强化药政队伍建设,加快基层卫生事业和药政管理工作发展。

按照“抓重点、补短板、强弱项、惠民生、转作风、求突破”的工作总基调,信阳市今年重点做好以下重点工作:首先是完善服务体系,提高基层服务能力。信阳市

扎实开展“建设群众满意的乡镇卫生院”和“建设优质服务示范社区卫生服务中心”活动,持续做好基层服务能力提升工程,开展“优质服务基层行”活动;加强城市社区卫生服务中心建设,实施基层卫生人才工程,加强村级卫生管理。其次是强化监督考核,认真开展基本公共卫生服务项目资金监管,加大宣传力度,继续开展基本公共卫生服务“进机关、进企

业、进学校、进社区、进乡村”活动;着力提升基本公共卫生服务水平,加强对项目执行情况的监督考核,不断提高群众健康水平。第三是推进综合改革,激发基层运行活力。信阳市深化基层卫生综合改革,激发基层运行活力,稳步推进家庭医生签约服务;强化建档立卡贫困人口慢性病签约服务,切实推进健康扶贫工作。第四是采取有效措施,巩固医药管理成果。信阳市巩固完善基本药物制度,提高基本药物

## 『三抓一提』提升卫生工作质量

本报讯 今年,南阳市卧龙区大力实施“三抓一提”工程,努力为群众提供全方位、全周期的健康服务。

卧龙区抓好以医疗服务为核心的医疗保障体系建设,进一步深化公立医院综合改革,推进医联体和分级诊疗,加强医院管理,推进社会办医,全面提升村卫生室服务能力,大力推进健康扶贫;抓好以基本公共卫生服务为核心的社会保障能力建设,着重抓好基本公共卫生服务项目,加强疾病防控工作,加大卫生计生监督执法力度,加强妇幼保健工作,加强爱国卫生工作;抓好以中医药为核心的健康服务体系,提升中医药服务能力,推进医养结合工作,抓好健康城市建设,全面提升计生服务管理水平;提升计划生育特殊家庭联系人制度、就医绿色通道和家庭医生签约服务覆盖率,力争实现“三个全覆盖”。

(乔晓娜 方圆 褚青波)



## 范县人民医院爱心购藕

本报讯(记者陈述明 通讯员鲁广放 乔荣华)长期以来,范县人民医院把扶贫当成重点工作来抓,既申请长远扶贫项目,又解决贫困农民的燃眉之急,受到社会各界的好评。

近日,范县人民医院积极为精准帮扶贫困村杨集乡姚坊村申请脱贫项目,经过多方奔走,该院成功为姚坊村争取到光伏发电项目。光伏发电项目既能绿色发电又能清洁惠民,但是项目建设用地需要占用贫困户的藕田,几千斤莲藕需要尽快出售。

为了帮助藕农解决滞销问题,范县人民医院积极动员全体干部职工,献出一份爱心,收获一份香甜,为全县脱贫攻坚贡献力量。一呼百应,该院各个科室争相购藕,自家能吃的留用,吃不完的送亲友。据统计,该院干部职工共购买莲藕1500多公斤,获得社会各界的一致好评。

## 高铁上的河南好医生

本报记者 刘永胜 通讯员 金欣 郑治明

鲍英杰赶到现场后,只见11号车厢内一名中年女性斜卧在座位上,面容痛苦,列车工作人员和乘客都十分着急。在简单地询问病史和体格检查后,鲍英杰迅速做出诊断,该病人为急性心绞痛发作。

当时,硝酸甘油已经含化,可病人的胸闷症状仍未缓解,如果病情加重,病人随时有心跳骤停的可能,但是列车上没有抢救条件,鲍英杰镇定地对病人说:“我是医生,别紧张,请您相信我!”随后向列车工作人员和乘客请求心脏急救药品速效救心丸、阿司匹林等药物支援。表情痛苦、气息微弱的病人表示不想吃阿司匹林,鲍英杰耐心讲解阿司匹林在急性心血管病中的重要作用,并安慰她说:“除了按照急性心血管病指南进行治疗外,我给你用一些中医的急救方法,马上您的症状会缓解的。”随后,鲍英杰按照中医急救方案,按压病人的内关穴进行急救。

大约3分钟后,病人的胸闷症状缓

## 『互联网+』让患者用药更安全

本报讯(记者丁宏伟 通讯员李卫)“诊断为高血压,医生开了硝苯地平缓释片(伲福达),能不能掰开吃?”一般情况下,缓释片和控释片是不能掰开服用的,但您咨询的(伲福达)可以,如果需要减少剂量,可沿药片中心线完整分开半片服用。”“我查出胃溃疡,医生开了雷贝拉唑肠溶胶囊,是饭前吃好还是饭后吃好?”“这个药的疗效不受进食影响,需要每天在固定的时间服用,建议每天早晨、饭前服用,这样治疗效果会更好。”以前,患者在服药中存有疑虑,要么直接冒险吃药,要么再跑一趟医院挂号找医生。现在患者只要进入汝南县人民医院临床药师“汝医合理用药微信咨询平台”,就能全天候得到专业药师的指导。

在日常工作中,汝南县人民医院临床药师发现,不少患者会为了一个很小的用药问题专程往医院跑,往往是路上花了几小时,医生一分钟就解决了问题。为了给群众提供更加方便快捷的用药咨询服务,该院药剂科开通了“汝医合理用药微信咨询平台”,患者和家属通过手机微信扫描二维码,点击关注即可免费获得临床药师的用药咨询服务。该项服务由不同专业的临床药师团队轮流在线值守,从药品适应症、用法用量、药物相互作用、配伍禁忌、不良反应、注意事项、有效期及储存方法等方面为患者提供人性化、延伸化的用药指导服务,咨询范围涵盖中药和西药;定期发布一些合理用药科普资讯和常见的用药误区,帮助患者合理用药,提高患者的安全用药意识。

据该院药剂科主任霍光介绍,这种兼具即时性和互动式的合理用药咨询服务的推出,开启了全程化用药咨询新模式,不但提高了患者的用药依从性及安全用药意识,而且加强了慢性病患者的药学监护,提高了治疗效果,受到患者欢迎。

## 基层快讯

### 虞城县 做好“健康快车”筛查工作

本报讯(通讯员宋玉梅)今年4~6月,“健康快车”将停靠商丘,为1000名贫困白内障患者免费实施复明手术。

为了让更多贫困白内障患者获得免费复明手术机会,虞城县成立了“健康快车”活动领导小组及办公室,出台了《虞城县“健康快车”活动实施方案》,充分发动乡镇卫生院医务人员和乡村医生,深入农户家中宣传。同时,该县利用广播、电视、报纸、网络等媒体,在集市、庙会等人口集中区发放宣传资料、悬挂横幅,广泛深入宣传“健康快车”项目内容、救助对象、登记地点、筛查机构和联系人等。

即日起,虞城县白内障患者可携带本人身份证、户口簿到所在地乡镇卫生院或村卫生室(社区卫生服务中心)登记并进行初筛。初筛合格人员将于4月初统一到商丘市第五人民医院进行复筛,复筛合格人员将按照时间安排接受免费手术。

### 襄城县人民医院与范湖乡卫生院结为医共体

本报讯(记者王正勤)为了推动区域医疗资源共享,促进优质医疗资源下沉,提升县域医疗水平和服务能力,更好地实施分级诊疗和双向转诊,满足人民群众的健康需求,近日,襄城县人民医院与范湖乡卫生院结为医共体。

襄城县人民医院与范湖乡卫生院结为医共体后,通过建立“急慢分治、基层首诊、双向转诊、分级诊疗、上下联动”的医疗卫生服务体系,扭转不合理的医疗资源配置格局,有效地满足人民群众日益增长的医疗卫生服务需求。

### 邓州市人民医院 营造务实重干氛围

本报讯 近日,邓州市人民医院召开“干部作风整顿年”动员会,在全院营造用心工作、务实重干的浓厚氛围。

邓州市人民医院下发“干部作风整顿年”活动方案,着力解决“懒政怠政、为官不为、推诿扯皮、效能低下、得过且过、不思进取、吃拿卡要”等问题,并层层建立领导责任体系,确保活动扎实推进。同时,该院要求“干部作风整顿年”活动不走形式、不走过场,严格督导问责,树立正确导向,坚持有为有位、奖罚分明,真正让实干者劳有所得,树立靠本事吃饭、靠业绩立身的工作导向,加快区域医疗新高地建设步伐。

(乔晓娜 申晓 张静)



请扫码关注  
河南乡医之家